



DOI [10.19181/demis.2022.2.4.14](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.14)  
EDN [VXCGQF](https://edn.vxcgqf.ru)

## 75-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ КАФЕДРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

**Белозеров В. С.**

*Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия*

*E-mail: [vbelozerov@ncfu.ru](mailto:vbelozerov@ncfu.ru)*

**Для цитирования:** Белозеров, В. С. 75-летний юбилей кафедры социально-экономической географии Северо-Кавказского федерального университета // ДЕМИС. Демографические исследования. 2022. Т. 2, № 4. С. 170–177. DOI [10.19181/demis.2022.2.4.14](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.14). EDN [VXCGQF](https://edn.vxcgqf.ru).

В 2022 г. свой 75-летний юбилей отметила кафедра социально-экономической географии Северо-Кавказского федерального университета (далее – СКФУ).

За 75 лет кафедра социально-экономической географии прошла уникальный путь развития, который сопровождался неоднократным изменением ее названия, расширением спектра образовательных задач, актуализацией тематики научных исследований, устойчивым ростом научного потенциала коллектива и расширением научных связей с российскими и зарубежными научными центрами. Такой тренд в развитии направлен на формирование коллектива, способного выполнять важные функции и задачи университетской кафедры.

Кафедра экономической географии была создана в Ставропольском государственном педагогическом институте 21 октября 1947 г. путем разделения кафедры географии и геологии. В свою очередь педагогический институт в 1994 г. был преобразован в педагогический университет, а в 1996 г. – в Ставропольский государственный университет. С 2001 г. кафедра стала называться кафедрой экономической, социальной и политической географии.

В 2012 г. был образован Северо-Кавказский федеральный университет. За 10 лет его истории коллектив социо-эконом-географов работал в рамках кафедр экономической и социальной географии (2012–2015 гг.), социально-экономической географии, геоинформатики и туризма (2015–2020 гг.), социально-экономической географии и туризма (2020–2021 гг.). С сентября 2021 г. в Институте наук о Земле Северо-Кавказского федерального университета работает кафедра социально-экономической географии.

С 1986 г. кафедрой заведует Виталий Семенович Белозеров, доктор географических наук, профессор, проректор по учебной работе (1991–2012 гг.), советник при ректорате (2012–2019 гг.), и. о. директора Института математики и естественных наук (2014–2016 гг.), с 2020 г. по настоящее время – и. о. директора Института наук о Земле. В. С. Белозеров является автором более 200 научных работ.

Сегодня кафедра социально-экономической географии имеет стройную систему подготовки кадров и реализует образовательные программы всех уровней: бакалав-

риат, магистратура, аспирантура. Преподаватели кафедры – участники университетской программы подготовки докторов наук. Партнерами кафедры в научной сфере являются профильные ведущие институты Российской академии наук (Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Институт географии РАН), географический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, ООО исследовательский центр «Картфонд» и др.



**Рис. 1. Торжественное мероприятие, посвященное 75-летию кафедры социально-экономической географии СКФУ (Ставрополь, 25.11.2022)**

**Рис. 1. Event dedicated to the 75th anniversary of the Department of Socio-Economic Geography of the NCFU (Stavropol, 25.11.2022)**

*Источник: из личного архива В. С. Белозерова*

На кафедре сформировалась научная школа «Трансформация воспроизводства, расселения и образа жизни населения» (руководители – проф. В. С. Белозеров, проф. Н. А. Щитова). В рамках научной школы получили развитие исследования по следующим направлениям:

- пространственно-временные закономерности эволюции этнической структуры населения, география расселения этносов, миграционные процессы (В. С. Белозеров, С. В. Рязанцев, И. А. Соловьев, А. Н. Панин, А. А. Черкасов, Н. Я. Роенко, И. Ю. Коржов, И. В. Глущенко, С. С. Екименко, Э. М. Агамогланов);
- городское и сельское расселение, городские агломерации (П. П. Турун, О. Ю. Коваленко, А. Зеленская, И. В. Чернова, Н. В. Сопнев);
- география образа жизни и занятости населения, трудовая миграция и формирование регионального образовательного комплекса, география террористической деятельности (Н. А. Щитова, В. М. Эшроков, Е. Н. Авдеев, Р. К. Махмудов, Р. А. Приходько, И. П. Супрунчук);
- региональные особенности демографических и миграционных процессов (Г. Н. Жиренко, Р. О. Маслиев, И. Г. Раужин, О. А. Бадов, В. И. Есикова);

- культурная и рекреационная география (А. В. Шестакова, В. В. Чихичин, Ю. Ф. Зольникова, Л. Галачиева, С. О. Антипов, Т. А. Ткачева, А. А. Кузнецова);
- исследование миграционных и демографических процессов в зарубежных странах (А. Э. Ахмедов, Х. Ибрагим);
- проблемы географического образования (Т. К. Щербакова, Е. И. Овсянников).

По тематике научной школы защищено три докторских и свыше 20 кандидатских диссертаций. Более 20 исследований выполнены в рамках грантов и хозяйственных тем, проведены 29 научно-практических конференций.

### **Этапы развития кафедры**

В истории развития кафедры выделяется три этапа, несколько отличающихся по масштабам и характеру выполняемых задач, как в сфере образования, так и в области науки. При этом главным и неизменным принципом работы преподавателей кафедры всех поколений было и остается служение образованию и науке.

#### ***Этап педагогического института***

Первый и очень важный этап обеспечил становление и развитие системы географического образования в Ставропольском крае на естественно-географическом факультете Ставропольского государственного педагогического института. Географические кафедры – физической и экономической географии – обеспечивали подготовку учителей географии и биологии. В работе преподавателей на первом месте была учебная деятельность, сочетавшаяся с активной воспитательной, общественной работой и научными исследованиями, которые проводились по проблеме «Развитие и размещение производительных сил Северного Кавказа» (руководитель – доц. К. А. Магомедов) и методике преподавания географии в школе (руководитель – доц. В. А. Ивановский).

В 1960 и 1980-е гг. преподаватели кафедр экономической и физической географии подготовили несколько совместных работ, сыгравших важное значение для развития географического образования в Ставропольском крае: в 1972 г. доц. Т. П. Бабеннышева совместно с доц. В. Г. Гниловским издали справочное издание для учителей «География Ставропольского края», а в 1987 г. доц. К. А. Магомедов и доц. В. Г. Савельева выпустили учебное пособие для школьников «Географии Ставропольского края». В 1968 г. вышел в свет «Географический атлас Ставропольского края» – один из первых региональных атласов в стране. Преподавателями обеих кафедр регулярно издавался сборник трудов по физической и экономической географии Северного Кавказа. Несколько изданий выдержал «Указатель произведений В. И. Ленина для изучения экономической географии СССР и зарубежных стран» (руководитель – доц. К. А. Магомедов).

На данном этапе подготовка научно-педагогических кадров кафедры осуществлялась на базе ведущих научных центров страны (МГУ имени М. В. Ломоносова, Института Географии АН СССР, НИИ СИМО АПН СССР). Важную роль в подготовке научно-педагогических кадров для кафедры играл институт географии АН СССР. Это стало возможным благодаря созданию на факультете рекреационной лаборатории АН СССР (руководитель – проф. В. А. Шальнев) и участию ученых географических кафедр ЕГФ в исследованиях по рекреационной географии (В. А. Шальнев, В. В. Савельева, А. Н. Чикалин, Н. Л. Шальнева и др.), получивших развитие в Институте географии АН СССР под руководством проф. В. С. Преображенского. В лаборатории

проводились комплексные научные исследования по проблемам организации рекреационной деятельности на Северном Кавказе благодаря участию в ее работе архитекторов, психологов и прочих специалистов.

Сотрудничество с Институтом географии АН СССР заключалось в проведении совместных научных исследований по рекреационной географии и в подготовке научно-педагогических кадров под руководством ведущих ученых. В 1980 г. Н. А. Щитова защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему: «Формирование территориальной системы удовлетворения рекреационных потребностей населения (на примере Ставропольского края)» в Институте географии АН СССР под руководством проф. В. С. Преображенского, в 1984 г. В. С. Белозеров защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Эволюция системы городов курортного региона Кавказские Минеральные Воды» под руководством проф. В. С. Преображенского и проф. Г. М. Лаппо. В 1987 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук защитила Л. П. Белозерова на тему «Малые города – опорные центры сельского расселения Ставрополя» под руководством проф. Г. С. Гужина (Кубанский госуниверситет).

#### ***Этап классического университета***

С конца 1980-х гг. наиболее активно реализуется научный потенциал сотрудников кафедры. Постепенно формируется научное направление «Эволюция расселения и этнодемографических, этнокультурных процессов на Кавказе». Первое исследование было выполнено в рамках программы Института географии АН СССР «Эволюция системы расселения СССР» при изучении динамики системы городских поселений курортного района Кавказские Минеральные Воды. В 1986 г. на международном семинаре в рамках программы ЮНЕСКО по проекту МАБ-6А «Влияние человека на горные экосистемы» была сформирована рабочая группа по горному расселению Кавказа (руководитель – П. М. Полян), объединившая ученых Москвы, Тбилиси, Еревана, Баку, Ставрополя, Краснодара, Махачкалы и других городов. Рабочая группа проводила исследования по эволюции расселения на Кавказе с участием ученых-географов Грузии, Азербайджана, Армении, Дагестана, Краснодарского края. Исследования по эволюции расселения в Ставропольском крае выполняли доц. В. С. Белозеров, доц. Л. П. Белозерова, доц. П. П. Турун. По проекту были организованы рабочие научные семинары по методике исследования эволюции расселения (Тбилиси, Ереван, Домбай, Зимянки Московской области). Программой исследования предусматривалось создание «Атласа расселения Кавказа (1897–1989 гг.)», а также издание серии препринтов по отдельным регионам. Члены рабочей группы опубликовали результаты научных исследований в монографии «Эволюция расселения Ставрополя и Карачаево-Черкессии», выступали с докладами на всесоюзных и региональных конференциях и семинарах (Тбилиси, Ереван, Зимянки, Домбай, Ставрополь).

В 1990-е гг. меняется статус Ставропольского государственного педагогического института: в 1994 г. он преобразуется в Ставропольский государственный педагогический университет, а в 1996 г. – в Ставропольский государственный университет (СГУ).

В конце 1980-х гг. – середине 1990-х гг. начинается новый этап развития кафедры, для которого характерными являются преемственность поколений и активное проведение научных исследований по проблемам географии населения.

В классическом университете, каким стал СГУ, кардинальным образом перестраиваются философия и задачи развития университета в целом и кафедр в частности. Одним из главных принципов развития СГУ становится фундаментальный принцип

университетского образования – интеграция науки и образования. В части образовательной деятельности начинается подготовка специалистов по университетским специальностям – вводятся университетские учебные планы, в т. ч. по специальности география с квалификацией «Географ». С переходом на многоуровневую систему подготовки реализуются ФГОС ВО по направлениям бакалавриата и магистратуры «География». При этом университет сохраняет за собою право на подготовку педагогических кадров для образовательного комплекса края, но трансформирует это направление работы. Подготовка педагогических кадров изначально осуществлялась по программе дополнительного образования, а позднее – в рамках программы магистратуры «Географическое образование».

С 1996 г. университет активно взаимодействует с УМО по всем специальностям, в частности, по специальностям эколого-географического профиля, функционирующим на Географическом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова. В 1995 г. начался прием в аспирантуру по экономической и социальной географии (руководители – В. С. Белозеров, Н. А. Щитова).

Учеными кафедры по хоздоговорам стали проводиться исследования миграционных процессов в Ставропольском крае (по заказу Правительства Ставропольского края), маятниковой миграции в Ставропольском крае (по заказу Гипрогора), этнодемографических процессов в Нефтекумском районе (по заказу администрации Нефтекумского района) и др.



**Рис. 2. Буклет, изданный в честь 75-летнего юбилея кафедры социально-экономической географии СКФУ**

**Рис. 2. Booklet published in honor of the 75th anniversary of the Department of Socio-Economic Geography of the NCFU**

*Источник: из личного архива В. С. Белозерова*

### ***Этап федерального университета***

В 2012 г., в год создания федерального университета, кафедра с географического факультета переводится в Институт математики и естественных наук, в 2015 г. происходит объединение с кафедрой картографии и геоинформатики, вследствие чего

меняется и название кафедры – кафедра социально-экономической географии, геоинформатики и туризма.

С 2017 г. на кафедре активно развивается академическая мобильность преподавателей, аспирантов и студентов. Студенты направлений подготовки «Туризм» и «География» проходят семестровые стажировки в университетах Венгрии, Словении, Словакии, Италии. Развивается и входящая мобильность, то есть на кафедре стажируются студенты из зарубежных университетов, в частности из Испании и Португалии. В качестве приглашенных профессоров на кафедре работают директор Института туризма Люцернского университета прикладных наук и искусств проф. У. Вагензайл, профессор Университета Восточной Финляндии П. Фрайейр.

В 2017 г. создается Welcome-центр СКФУ (руководитель Т. А. Ткачева). В 2018, 2019, 2020, 2021 гг. студенты кафедры участвуют в Открытом отборочном вузовском чемпионате WorldSkills по компетенции «Туризм». В 2019, 2020 гг. команда кафедры принимает участие в Национальном чемпионате WorldSkills по компетенции «Туризм», и заняв шестое место, награждается Медальонами признания (руководитель – доц. С. В. Мирзоян). В 2017 – 2018 учебном году пять студентов направления подготовки «Туризм» становятся победителями и лауреатами Всероссийской олимпиады по сервису, туризму и гостиничному делу, а в 2021 г. – четыре студента. В 2019 г. на Всемирном туристском форуме (Швейцария) в конкурсе молодых специалистов победителем была признана Вероника Алиева, в 2021 г. – Валерия Гоч. В 2018 г. аспирант кафедры Евгений Арутюнов стал лауреатом II (городского) этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2018».

В 2020 г. в рамках заключенного договора с Туристической компанией «Kilit Global» (Турция) создается базовая кафедра инновационных технологий в индустрии туризма и гостеприимства СКФУ. Руководство кафедрой поручается С. В. Мирзоян.

В 2021 г. в составе кафедры создаются три новых подразделения. В соответствии с постановлением Ученого Совета СКФУ от 25.02.2021 г. в качестве структурного подразделения Университета учреждается базовая кафедра технологий организации туристской деятельности СКФУ в рамках заключенного договора с обществом с ограниченной ответственностью Старропольское бюро путешествий «Турист». Заведование кафедрой возлагается на доц. Ю. Ф. Зольникову.

24 июня 2021 г. Ученым советом СКФУ утверждено создание Международной научно-исследовательской лаборатории «Природные и социально-экономические особенности регионального развития» в рамках договора о сотрудничестве между СКФУ и Самаркандским государственным университетом от 12.06.2017 г., № 095-М, а также на основании Соглашения о создании Международной научно-исследовательской лаборатории «Природные и социально-экономические особенности регионального развития» от 28.05.2021 г., № 2021-34/с. Данная научно-исследовательская лаборатория занимается научными исследованиями и коммерциализацией их результатов, а также внедрением в образовательный процесс современных инновационных технологий в области мониторинга природных процессов и региональных особенностей социально-демографических процессов. Руководителем Международной лаборатории назначается проф. Н. А. Щитова.

Постановлением Ученого совета СКФУ от 24.06.2021 г. утверждается создание Международной научно-исследовательской лаборатории «Мониторинг социальных, демографических и экологических процессов» ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», которая функционирует на основании Соглашения о созда-

нии Международной научно-исследовательской лаборатории «Мониторинг социальных, демографических и экологических процессов» от 28.05.2021 г., № Д2021-38/с. Целью Международной лаборатории является развитие фундаментальных и прикладных научных исследований в области социальных, демографических и экологических процессов на базе сотрудничества с Университетом Восточной Финляндии. Руководство Международной лабораторией возлагается на доц. И. А. Соловьева.

В 2022 г. совместно с Институтом демографических исследований ФНИСЦ РАН создана научная лаборатория «Исследование этнодемографических и миграционных процессов в регионах Кавказа и Центральной Азии». Соруководители лаборатории являются чл.-корр. РАН, д. э. н., проф. С. В. Рязанцев и д. г. н., проф. В. С. Белозеров.

В настоящее время на кафедре осуществляется подготовка специалистов по следующим направлениям:

– бакалавриат: 05.03.02 География, направленности (профиль) «Рекреационная география и туризм», «Территориальное планирование социально-экономической деятельности»;

– магистратура: 05.04.02 География, направленность (профиль) «Территориальное планирование и геомаркетинг»; 44.04.01 Педагогическое образование, направленность (профиль) «Географическое образование»;

– аспирантура: 1.6.13. Науки о Земле, специальность «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

В рамках Соглашения между СКФУ и Самаркандским государственным университетом (СамГУ) (Узбекистан) на кафедре социально-экономической географии реализуется программа магистратуры с возможностью получения двух дипломов «Территориальное планирование и организация туристско-рекреационной деятельности», «Территориальное планирование и геомаркетинг» (совместно с кафедрой физической географии и кадастров). Выпускники этой магистратуры работают преподавателями в СамГУ и Международном университете «Шелковый путь» (Самарканд, Узбекистан).

Образовательные программы по направлениям подготовки «География» (05.03.02, 05.04.02) в 2016 г. получили международную аккредитацию и размещены в Европейском реестре аккредитованных программ (Database of External Quality Assurance Results – DEQAR).

Важную роль в обеспечении качества подготовки специалистов по направлению «География» играют полевые практики, позволяющие закрепить теоретические знания, познакомиться и изучить природные и социально-экономические особенности различных регионов России и зарубежных стран.

На кафедре сложилась система мероприятий, проводимых в рамках молодежной политики: молодежные научные конференции, научные школы, научно-проектные школы, профессиональные праздники (Всемирный день туризма, День географа, Международный день мигранта, Шаг в профессию и др.). В 2016 г. на кафедре основан университетский Географический клуб «Узнай Россию, расскажи о своей стране!», который призван способствовать успешной адаптации иностранных студентов в университете.

В разные годы на кафедре работали такие известные российские ученые, как чл.-корр. РАН, д. э. н., проф. С. В. Рязанцев, д. г. н., проф. П. М. Полян.

В 2015 г. авторский коллектив монографии (руководитель – проф. В. С. Белозеров) «Этнический атлас Ставропольского края» награжден Национальной премией

Русского географического общества в области географии, экологии и природного наследия «Хрустальный компас».

В 2016 г. проф. В. С. Белозерову, проф. Н. А. Щитовой, доц. В. В. Чихичину Ассоциацией российских географов-обществоведов присуждена премия имени В. П. Семенова-Тянь-Шанского «За комплексные общественно-географические исследования российского пространства».

За высокие показатели в научной и учебной работе следующие аспиранты и студенты кафедры стали стипендиатами Президента и Правительства РФ: Ю. Зольникова (2001 г.), Е. Авдеев (2002 г.), И. Соловьев (2002 г.), В. Чихичин (2002 г.), Т. Гаврилова (2003 г.), М. Кобзарева (2014 г.), А. Гаспарян (2015 г.), Н. Сопнев (2021 г.), А. Кузнецова (2021 г.). Преподаватели кафедры активно участвуют в работе общественных советов, комиссий, выступают в качестве экспертов.

Важную роль в совершенствовании кадрового потенциала кафедры играет диссертационный совет по присуждению ученой степени доктора и кандидата географических наук по специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», действующий в университете с 2004 г.

Тематика большинства диссертационных исследований соответствует актуальным социально-экономическим проблемам России в целом и Северного Кавказа в частности. Результаты научных исследований ученых кафедры востребованы различными региональными и федеральными органами власти. Многие годы кафедра осуществляет активное сотрудничество со Статуправлением Ставропольского края.

**Сведения об авторе:**

**Белозеров Виталий Семенович**, доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой социально-экономической географии, и. о. директора Института наук о Земле, Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия.

**Контактная информация:** [vbelozerov@ncfu.ru](mailto:vbelozerov@ncfu.ru); ORCID ID: [0000-0002-2627-657X](https://orcid.org/0000-0002-2627-657X); РИНЦ Author ID: [107627](https://elibrary.ru/107627).

Статья поступила в редакцию 26.11.2022; принята в печать 16.12.2022.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

## 75th ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT FOR SOCIO-ECONOMIC GEOGRAPHY OF THE NORTH CAUCASIAN FEDERAL UNIVERSITY

**Vitaliy S. Belozerov**

*North Caucasian Federal University, Stavropol, Russia*

*E-mail: [vbelozerov@ncfu.ru](mailto:vbelozerov@ncfu.ru)*

For citation: Vitaliy S. Belozerov. 75<sup>th</sup> Anniversary of the Department for Socio-Economic Geography of the North Caucasian Federal University. *DEMIS. Demographic Research*. 2022. Vol. 2, No. 4. P. 170–177. DOI [10.19181/demis.2022.2.4.14](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.14). EDN [VXCGOF](https://elibrary.ru/VXCGOF).

**Bio note:**

**Vitaliy S. Belozerov**, Doctor of Geographical Sciences, Professor, Head Department for Socio-Economic Geography, Ag. Director, Institute of Earth Sciences, North Caucasian Federal University, Stavropol, Russia.

**Contact information:** e-mail: [vbelozerov@ncfu.ru](mailto:vbelozerov@ncfu.ru); ORCID ID: [0000-0002-2627-657X](https://orcid.org/0000-0002-2627-657X); RSCI Author ID: [107627](https://elibrary.ru/107627).

Received on 26.11.2022; accepted for publication on 16.12.2022.

The author has read and approved the final manuscript.